

大规模高等级西周墓地、西域特色金银器、买地券

陕西考古取得多项重要成果



白家墓地出土的珊瑚化石牛首饰。



唐代马三娘墓出土的银币。



唐代马三娘墓出土的小银罐。

富平发现大规模高等级西周墓地

2022年8月起,陕西省考古研究院联合渭南市博物馆、富平县文化和旅游局对渭南市富平县庄里镇长春遗址内的白家墓地进行了抢救性发掘,共清理墓葬31座、车马坑及马坑5座。

“白家墓地位于长春遗址东北部,总面积约19万平方米。发掘区内墓葬可根据墓道、墓底面积、墓室深度以及葬具规格等形制特征分为四类墓葬,显示出明显的等级差别。”陕西省考古研究院副研究馆员李彦峰介绍,该墓地中,等级最高的墓葬是一类墓。如本次发掘的编号M1和M2的墓葬,出土精美玉器、石组磬等高等级随葬品,且葬具规格高,采用一椁两棺结构,凸显了墓主身份的尊贵。这两座墓的墓道都具有坡度较陡、墓道底至墓室底落差大的特征,其设计显然并非出于建设实用性考虑,而是作为身份等级的象征。M1墓主性别不详,出土玉、铜、

石、骨、金、陶、釉砂、蚌、贝器等器物共165件(组),其中玉器包括玉人龙合纹佩、戈、蚕形饰、眉形饰、方形饰、珠、柄形器附件嵌片等。M2墓主可能为男性,共出土玉、铜、石、漆、蚌、贝器等器物159件(组),其中石器包括磬、鱼形饰、牛首饰、蝉形饰等。“精美的玉人龙合纹佩、玉戈、石编磬,以及较为罕见的珊瑚化石牛首饰等,均彰显出墓主身份之尊贵。”李彦峰说。

二类墓中,编号M9的墓葬墓底面积约9平方米,葬具为一椁一棺,墓主为女性,共出土器物24件(组),有玉块、玉泡、铜鱼等。三类墓中,M3墓主为40至50岁的男性,全身覆盖朱砂,共出土器物19件(组),有精美的铜豆和多件保存较好的复合式玉柄形器;M30墓主也为男性,出土了玉柄形器、铜銮铃、铜节约等共16件(组)器物。这两类墓葬中出土有铜器和玉器,墓主可能为中小贵族阶层。

族阶层。

因墓地早期曾遭盗掘,其年代可能早至西周末年,再通过对比出土的陶、铜器形制特征,并结合对M1、M2墓葬中人骨的碳14测试校正年代,考古人员最终判定发掘区内遗迹的年代范围大致在西周中期晚段至西周晚期。

“结合墓主性别合理推测M2应是长春遗址聚落的某代统治者的墓葬,M1则可能为其夫人墓。”李彦峰表示,此次发掘区内的墓葬虽等级悬殊却相距不远、分布有序,体现了“聚族而葬”及先秦时期“集中公墓制”的特征。

“此次发掘的长春遗址白家墓地是石川河流域迄今发现的规模最大、等级最高的一处西周墓地,其发现填补了关中东部地区西周高等级墓葬材料稀少的缺憾,也为研究西周王畿地区的政治与社会提供了关键的实物支撑,具有重要的学术价值。”李彦峰说。

唐代马三娘墓出土19枚波斯萨珊银币

陕西省考古研究院在西安市长安区贾里村发现一座纪年明确、形制保存完整、随葬精美金银器的唐代墓葬,墓中出土19枚波斯萨珊银币,这也是目前已知西安地区出土萨珊银币最多的单体墓葬,为研究盛唐时期的中外文化交流及贸易往来提供了新的实物资料。

据介绍,2022年1月至2024年4月,陕西省考古研究院对西安市长安区贾里村棚户区改造项目建设用地范围内发现的古墓葬进行了发掘,共发现汉至明清的各时代墓葬1100余座,位于发掘区中部偏东北区域为董氏家族墓地,该墓地出土八合董氏家族成员墓志,其中M228位于此家族墓地中心区域,墓主为唐左率府翊卫陇西董顺先夫人马三娘。

据墓志记载,墓主名为马三娘,扶风人,曾祖马通为隋银青光禄大夫,祖父马武为唐朝议郎行秦州陇城县令,父亲马士会为大周太中大夫、当州司马、上柱国。墓主马三娘为左率府翊卫陇西董顺先夫人,于大周圣历年元(698年)五月十七日病逝,时年二十九岁,于五月二十六日被葬于雍州乾封县万春乡神和原。

“马三娘墓形制为多天井长斜坡单室墓,是唐高宗后期至唐中宗时期最为常见的墓葬类型,墓中出土陶瓷器、铜器、铁器、金银器、石器等19件(组)随葬器物。”陕西省考古研究院馆员史晟说,该墓随葬金银器多为女性发饰及盛贮器,尤以金钗、金梳背、银三足罐、银高足杯等金银器最为精美。其中银三足罐

及银高足杯,纹饰繁复、制作华美,器身以葡萄忍冬纹为主纹,可见当时中原与西域地区的交往密切。此外,该墓共出土19枚萨珊银币,银币正面为波斯萨珊皇帝库思老二世,背面则是拜火教的祭坛,这也是目前已知西安地区出土萨珊银币最多的单体墓葬。墓主腰侧及右腿旁出土近千枚开元通宝,呈串状分布,形制相似,具有明显武德钱特征。

马三娘墓出土器物种类丰富,特点鲜明,具有浓厚外来文化特征,丰富了西安地区的盛唐早期墓葬资料,其墓志所载家族情况及墓主生平,有助于补全董氏家族谱系,完善董氏家族背景。此外,该墓出土的金银器与萨珊银币是当时中外贸易往来及文化交流密切的佐证,具有较高研究价值。

临潼金代墓出土买地券

其中陶罐1件、陶碗4件、陶釜1件,另有墨书买地券1件。买地券为泥质灰陶,券文题写在上宽下窄的板瓦背面,从右至左竖行墨书,共12行,每行17—24字不等,共计261个字。

编号M14的墓葬由墓道、墓室两部分组成。墓室内共有人骨3具。该墓共出土器物9件(组),其中鸡腿瓶1件、陶釜5件及铜钱2组,另有买地券1件。买地券券文从右至左竖行朱书,共15行,每行7—24字不等,共计274字,记述墓主卒年及买置墓地四界契约等。此外,该墓出土的鸡腿瓶为辽代特有的器型,这是金代吸收并继承部分辽代文化习俗的具体反映。

“这两座墓葬是陕西地区发现为数不多的有确切纪年的金代墓葬,从墓葬出土的砖瓦买地券来看,M6墓主死于金皇统九年,即公元1149年,M14墓主死于金大定二十一年,即公元1181年。金与南宋自公元1141年绍兴和议后,以秦岭、淮河为界,疆域较为稳定,这两座墓葬正是金在陕西关中地区政权稳固的写照。”考古专家表示,两座墓葬出土的买地券中记述墓主死后买地埋葬,反映了金代土地兼并盛行,普通百姓死后仍需通过购买阴宅来安葬死者,是金代政治经济生活的真实反映。

本报记者 赵争耀



白家墓地出土的铜豆



白家墓地车马坑

(本版图片由陕西省考古研究院供图)